

从“日销1700只羊”中读懂独行快众行远

孙莉华

发展乡村特色产业，说一千道一万，群众受益是关键。

旺季单日226万元交易额，如果换成羊肉，你知道这相当于卖了多少只羊吗？

答案是1700只。

这一销售业绩，也让宁夏宁彝源牛羊肉有限公司连续三年稳居抖音羊肉爆款榜首。仅去年一年，宁彝源就取得1.8亿元的销售额，位居全国电商抖音直播羊肉爆款第一名、宁夏家乡特色年货榜榜首，成为线上牛羊肉品类的“第一流量担当”。

“第一流量担当”的美誉，让企业名声横扫大江南北，亦让合作的养殖户们笑开了怀。“企业给配方，收购价比市场价高5%，去年养羊赚了12万元。”灵武市

养殖户马占山的“幸福账”是宁彝源公司带动农户增收的缩影。近年来，宁彝源公司通过“六统一服务”与“五代服务”，串联起养殖、加工、销售、物流全链条，辐射220户合作养殖户，带动1230人就业，助农增收超5600万元。

要问宁彝源的发展富民密码是什么？或许，正如公司董事长纪成军所言：“不是一个人跑得快，而是带着一群人跑得远。”企业发挥“领头雁”作用，加上“企业+合作社”“合作社+农户”等合作模式，越来越多的农民享受到整个葡萄酒产业链带来的增值收益。又如，围绕培育新产业新业态，银川市金凤区丰登镇润丰村凭借周边河流、园林密布的独特优势，引进企业于典农河畔打造农业产业生态园，形成了集现代农业、休闲旅游、田园社区于一体的综合发展模式，大大提升了区域经济抗风险能力。

都说乡村要振兴，因地制宜选择富民产业是关键。不断壮大的牛羊肉产业，也为宁夏推动一二三产业融合发展、加快构建现代产业体系写下生动注脚。

近几年，我区各地依托乡土资源和产业基础，积极延伸农业产业链，培育农村新产业新业态，扶持农业龙头企业做大做强，以产业高质量发展助力乡村振兴。比如，锁定发展特色优势产业这一主攻方向，吴忠市红寺堡区立足葡萄酒产业集群发展实际，聚焦重要支点和关键环节，引育结合做大做强龙头企业，充分发挥其引领带动作用，不断提升产业集群竞争力，通过土地流转、务工就业等模式，越来越多的农民享受到整个葡萄酒产业链带来的增值收益。又如，围绕培育新产业新业态，银川市金凤区丰登镇润丰村凭借周边河流、园林密布的独特优势，引进企业于典农河畔打造农业产业生态园，形成了集现代农业、休闲旅游、田园社区于一体的综合发展模式，大大提升了区域经济抗风险能力。

长产业链，把更多增值收益留在农村、留给农民。

发展乡村特色产业，说一千道一万，群众受益是关键。截至目前，我区创建国家级现代农业产业园5个、产业强镇16个，同时大力实施质量兴农、品牌强农战略，累计培育区域公用品牌20个、创建中国特色农产品优势区7个，葡萄酒、枸杞、牛奶、肉牛、滩羊、冷凉蔬菜“六大产业集群”综合产值已突破2400亿元，有力促进了农业发展和农民增收。塞上山川处处皆风景、地地道地有宝藏。立足特色资源、关注市场需求、强化龙头带动，“看准了就抓紧干”，把各方面的干劲带起来，我们定能找到适合自身发展的产业之路，齐心协力让农业强起来、农村美起来、农民富起来。

中国新闻奖优秀专栏
宁报论坛

N 微语观潮

如此“联姻”多多益善

权

特色优势产业如何突破发展瓶颈？仔细琢磨近日宁夏葡萄酒行业首家博士后科研工作站落户西鸽酒庄的探索路径，或許可窥一二。

近年来，依托得天独厚的地理位置和孜孜不倦的耕耘培育，“贺兰山东麓”声名鹊起，不仅荣膺世界公认的酿酒葡萄种植“黄金地带”称号，还跻身全国地理产品区域品牌榜前十。但产业蓬勃发展的背后，科研根基薄弱、高端人才匮乏等短板，也让产区在风味深度、品质精度和品牌高度上难以更进一步。怎么办？此次博士后科研工作站落户“链主”企业——西鸽酒庄，就不失为一次有益尝试，不仅能让企业

及时“送达”前沿的理论研究、先进技术，还能紧盯酿酒、种植、营销、品牌管理等“缺口”加强人才培养，犹如给葡萄酒产业注入了“智慧血液”，也为企业在产品创新、品牌塑造、市场拓展等方面提供了强劲动力。

科研“联姻”产业，成果相当诱人。除了葡萄酒产业，宁夏枸杞的“七十二变”、盐池滩羊解开“基因密码”，都借助科技力量，赋予宁夏特色优势产业更强的市场竞争力、更高的产业附加值……由此可见，这样的“联姻”，多多益善。只有千方百计消除科技与产业之间的鸿沟，才能让宁夏特色产品成为既有风土厚度又有科技高度的“香饽饽”。

让志愿微光照亮基层治理新路

宫炜炜

组建特色志愿服务队伍693支，注册志愿者人数突破11万人，年服务时长超114.86万小时……近年来，吴忠市利通区创新实施“牢记嘱托·行胜于言”志愿服务“365行动”，积极动员组织干部群众参与到志愿服务中去。

从治安防控到人居环境整治，从护岗护学到敬老助残，志愿者的身影无处不在。一个个鲜活的数字背后，蕴藏着他们用善意和行动温暖他人的个体行动，也展现出新时代蔚然成风的志愿服务新格局。近年来，不只利通区，全区各地的志愿服务都开展得如火如荼。他们中，有下沉居民院落、田间地头的党员服务队伍，有调和矛盾

纠纷、关爱留守儿童的社区志愿者，也有从事基层文化建设的文化志愿者……很多时候，正是通过这些志愿者的微光之力，给广大群众带来了多元化、深层次、全方位的舒心服务。

当志愿服务的触角深入街巷楼宇，基层治理的澎湃动能也被激活。换言之，每当群众经由志愿服务从旁观者变为参与者、以“主人翁”精神参与各项基层工作时，基层治理也能由此获得源源不断的智慧与力量。这也启示我们以更多创新之举，畅通服务渠道、激发服务热情，把更多群众发动起来、组织起来，志愿服务“微光”自然能更好照亮基层治理新路。

用扎实作风换来群众安心

尉迟天琪

在银川市西夏区星光巷社区，社区党委书记乔瑛每周固定时间都会带领社区工作人员，将服务阵地搬到群众家门口。这一“摆摊”接访听民意服务，该社区已经坚持了大半年。

26件民生实事在板凳上落地生根，30多个难题通过“摆摊”联动化解，可以说，看似不起眼的“摆摊”服务，在与群众面对面中赢得了民心，也再一次深刻阐明了深入群众、深入基层的真谛。表面来看，社区人员只是往群众中跑得勤了一些，但这样做，却让居民在解决牵涉自身利益的问题中享有了充分的话语权、知情权、决策权，既有效解决了居民生活中的困难，又能

够形成一种良性协商机制，正向促进问题的顺利解决。由此可见，打通基层服务的“最后一公里”，站在群众的角度想问题、解决问题，才能真正把好事实事做到群众的心坎上。

群众的需要很朴实，他们需要的只是一种踏实而真实的付出。为民，不应该只是一种行动，而应该是一种坚持，是一项一生无悔的事业。党员干部只有一心一意为老百姓做事，心里时刻装着群众，多了解困难群众的期盼，多解决困难群众的问题，多做雪中送炭的工作，满怀热情为民办事、为民服务，才能以扎实的工作作风换来群众的满意和安心。

对“微小”违法行为多一些较真

沈琪



漫画 李雪

一次较真的执法，就是最好的普法。生活中，类似“飞车溅水”这样的“微小”还有很多，倘若没有市民对此类行为的较真声讨，没有交警同志对“小事”报警有没有人处理的疑虑。而此次银川交警的“较真”执法，不仅明确表明了态度——报警不仅有人接，接了还会公开公正处理，其本身更是一次极具说

服力的普法宣传，既能够鼓励公民拿起法律武器维护自身合法权益，又给其他人以警示，倒逼更多驾驶员遵规守法，形成正面示范效应。

事”“小案”的较真处理，社会公德的底线便有可能一次次被突破，法治的威严也将再无声中被消解。很多时候，我们身边一些不文明的违法行为之所以屡禁不止，往往就来自于社会公众的集体漠视与相关部门的不敢担当。当个体选择事不关己放弃较真，当执法部门怕惹麻烦选择回避，违法行为便会在纵容中滋生蔓延。

法律的生命力在于执行。对“微小”违法行为，执法需要有较真精神，敢于动真碰硬，否则，起不到应有的震慑效果，就会损害执法公信力，让不法者更为猖獗。市民自己也不妨多一些较真精神，让违法行为能够得到及时、普遍的处理，如此，才能建立起法治的权威，让法律条文真正走进人们的生活中，成为人人遵守的行为准则。

当越来越多的人选择拿起法律武器捍卫权益，不仅是一种社会进步，同时也对行政、司法机关提出了更高要求，能督促更多执法人员以直面问题、敢于担当的工作作风，将严格执法、公正司法落到实处，有力回应人民群众法治新期待，不断提升人民群众的法治获得感。

西夏区政务服务从“被动等待”变“主动敲门”

群众:现在有“闹钟”盯着踏实多了

“该服务并非简单提醒，而是‘全链条服务’，保障经营主体从接到提醒到完成延时办理”为“主动敲门”的缩影。过去，个体工商户、餐饮企业责任人等常因忙于经营，忘记食品经营许可证到期时间。为此，西夏区依托宁夏智慧市场监管一体化平台大数据，梳理辖区食品经营主体证照信息，推出“证照闹钟”服务。

本报讯（宁夏日报报业集团全媒体记者王强）近日，中卫市沙坡头区4个项目获得252万元自治区2025年重点科技成果转移转化专项资金支持。项目涵盖新材料、现代农业等关键领域，标志着沙坡头区在推动科技成果转化与产业深度融合方面取得新突破。

今年以来，沙坡头区围绕传统产业转型升级、农业高效绿色发展等核心任务，多措并举激活创新动能。通过深化产学研融合，组织48家科技企业开展专项培训，提供“点对点”精准服务，有效推动规上企业归集研发费用达10.43亿元，并为53家企业成功申报财政后补助资金。积极搭建科技转化桥梁，累计推介科技成果16期，登记技术合同43项，实现交易额2283.5万元。引导企业申报自治区重点研发、科技惠民及成果转化项目15个，促成科技成果转化示范项目27个。强化人才支撑，选派27名高层次科技人才下沉8个乡镇开展服务。同步加强金融支持，发放“宁科贷”2143万元，惠及11家企业。为34家企业申报科技金融补助，覆盖金额1176万元，激发了市场主体创新活力。

“我们将紧盯研发费用‘保存量、挖增量、提质量’目标，强化对企业R&D归集的精准专业指导，同时深化科技企业梯次培育，优化创新平台建设，加大‘宁科贷’及财政奖补支持力度，充分激发企业研发积极性。”沙坡头区科学技术局相关负责人表示。

窗口，通过“线上+线下+热线”，对23个承接事项、2个特色事项进行全流程“集成办理”，累计办理3987件。同时，深化帮办代办服务，组建三级“银领办”队伍，推行上门办、延时办等服务，已服务2700余次。梳理“周末不打烊”高频事项清单，错时服务“一件事”办理时限、材料、环节大幅压缩，结合多元暖心举措，织密“贴心服务网”。西夏区审批服务管理局负责人表

示，该局上半年共办理审批业务10万余件，好评率100%。下一步，将持续擦亮“西心办”品牌，发挥“银领办”作用，为特殊群体提供多元服务；完善网上办事平台，扩大“15分钟政务服务圈”，让更多高频事项“家门口”可办；健全“好差评”制度，推动服务质量再提升，以主动作为助力营商环境优化，让政务服务更加贴心。



8月5日，由自治区体育局主办的2025年宁夏青少年摔跤锦标赛在贺兰县体育中心开赛，来自全区15个市、县（区）代表队的228名运动员展开激烈比拼。比赛设置古典式摔跤、男子自由式摔跤、女子自由式摔跤三大竞赛项目。宁夏日报报业集团全媒体记者 高凤刚 摄

今年以来为27.49万群众参保补助资金超7200万元

吴忠市三道“护栏”减轻群众就医负担

本报讯（记者 周昕）“多亏了医保好政策，不然我这病真要拖垮一家人。”近日，吴忠市利通区高渠镇李桥村的马占海因肺心病住院治疗，总费用5万元，通过基本医保、大病保险和医疗救助三重保障报销后，个人支付5200元。

为防止因病致贫返贫，吴忠市医疗保障局建立动态监测机制，对存在返贫致贫风险且符合条件的群众及时推送至相关部门，纳入监测范围，做到早发现、早干预、早帮扶。同时，严格落实脱

贫人口医疗保障待遇，对低保对象、脱贫不稳定户、边缘易致贫户和突发严重困难人口等12类特殊困难群体分类施策，给予参保资助和医疗费用救助，确保政策红利精准落地。

吴忠市医疗保障局相关负责人表示，下一步将聚焦群众需求，进一步优化异地就医结算服务，扩大慢性病用药保障范围，推动优质医疗资源下沉，让群众在“家门口”享受更便捷、更实惠的医保服务。

覆盖全民、城乡统筹、权责清晰的多层次医疗保障体系。通过强化基本医保、大病保险、医疗救助三重制度保障功能，不断提升基本、防大病、兜底线的能力，确保农村低收入人口“基本医疗有保障”成果持续巩固，为乡村振兴筑牢健康防线。

近年来，吴忠市医疗保障局聚焦农村低收入群体“病有所医”需求，构建起

稳增长促发展攻坚年 强首府进行时

去年收入超270亿元 今年预计达300亿元
银川打造环阅海生态与经济交融共生城市新IP

本报讯（宁夏日报报业集团全媒体记者 焦小飞）“好看、好玩，不虚此行。”暑假伊始，石嘴山高二学生王思雨把首站打卡地设在阅海国家湿地公园。“企业每年固定投入专项资金用于水质提升、保护与修复，湿地迁徙候鸟从不足2万只增加至10万余只。”宁夏阅海实业集团有限公司生态安全与工程部部长常昊天说，水草丰美、飞鸟云集的美景，是持续多年守护换来的生态红利。

同时，与阅海公园毗邻的银川高新区阅海湾科创港内，数字经济如火如荼、低空经济蓄势待发。“阅海湾科创港锁定‘数字经济、现代金融、总部经济’三大主导产业，加快扩大规模形成链式效应，逐步发展商贸服务、特色文旅，构建‘3+2’产业板块。”阅海湾商务区管委会相关负责人介绍。

近年来，银川市依托环阅海区域资源优势，锁定高端化、智能化、绿色化，推进生态与产业融合集群发展，打造生态价值与经济活力交融共生的城市新IP。

去年以来，银川市将每年7月定为“阅海月”，通过“阅海月”环阅海一体化发展布局，今年预计达300亿元。

去年以来，银川市依托环阅海区域资源优势，锁定高端化、智能化、绿色化，推进生态与产业融合集群发展，打造生态价值与经济活力交融共生的城市新IP。

去年以来，银川市将每年7月定为“阅海